HAIIMMOHAJIHO CBbCTE3AHUE - TECT 10 MATEMATHKA
HAITUOHAJIEH KPbI - 20 anpua 2008 r.

3agauure ¢ Homepa ot 1 10 15 BriIOUNTENIHO ce oueHABAT ¢ 0 1 TouKa:

1. Ionosunata Ha 4°°° e:
A) 22008 B) 41004 B) 24015 r) 42007
PemeHue' OTF B) 42008 . 2 — (22)2008 . 2 — 24016 . 2 — 24016—1 — 24015

2. Ha ¢urypara ca 3aTbMHEHU TeT TPUbIbIHUYeTa. KONKO TakuBa
TPUBTBIHAYETA OIIe TPsiOBA Aa C€ 3aTbMHAT, Y€ TOYHO 37,5% OT

durypara na craHe 3aTbMHeHa?
A) 1l b)2 B)3 4

Pewenue: Otr. A). ®@urypara e cbcraBeHa OoT 10 TpubrbiaHmyera U 37,5% or 16 ca
0,375.16 = 6. 3aTbMHEHU ca 5 TPUBI'BIHUYETA, CIEAOBATETHO TPsIOBa Aa ce 3aThMHU orie 1.

3. Axo (3a+b)x=12a*+4a’h u 3a+b#0, 10 X € paBHO Ha:

A)4 B) 4a B) 4a’ I) 4a°

12a* +4a’h _ 4a’(Ba+b) _
3a+b  3a+b

Pewenue: Orr. I'). x= Aa’ .

4. Cymara OT KOPEHUTE HAa YPABHEHUETO ‘3 - 2x‘ =5 e paBHa Ha:

A)4 b)-1 B)3 N -3
Pewenue: Orr. B). Ot 3—2x=5 Hamupame eauHusi kopeH x=-1, a or 3-2x=-5 -
CbOTBETHO Jpyrusi kopeH x=4.O0T1TyK 4+(-1)=3.

5. B nBopa Ha ceno KHMBEAT paBeH OpoH KOKOIIKU U OBIE. bposT Ha kpakara UM MOXe 1a
ObIle paBeH Ha:

A) 16 b) 22 B) 26 I') 48

Pewenue: Otr. I'). Obumsit O6poii kpaka TpsiOBa ga ce nenu Ha 6 M OT MMOCOYEHUTE YHCIIa
camo 48 nma ToBa CBOICTBO.

6. 3a BcsAKO ecTecTBEeHO uncio 7 > 2008 uncnoro n” —3n+2 ce e ChC CUIYPHOCT Ha:
A)3 B)5 B)2 N4



Pewenue: OTr. B). n* =3n+2=n*-n)—2n-2)=n(n-1)-2(n—1)=(n—-1)(n—-2), xoeTo ¢
HpOI/IBBeI[eHI/Ie Ha IBC IIOCJICOOBATCIIHU €CTCCTBCHU 4YHCJIa U €AHOTO OT TAX € CbhC CI/IprHOCT

vetHO. CJIeI0BaTETHO YHUCIOTO n° —3n+2 ce Ieli ChC CUTYPHOCT Ha 2. AKO n ce ienu Ha 3,
10 (n—1)(n—2) He ce nenu Ha 3. Ako n ce aenu Ha 5, To (n—1)(n—2) He ce nenu Ha 5. AKO

n ce gemm Ha 4, T0 (n—1)(n—2) He ce menu Ha 4.

7. 3a KoM CTOMHOCTHU Ha mapameTbpa a ypaBHeHHEeTO a(ax—1)=3(3x+1) Hama pemenue?
A)a=-3 B) a= —% B) a=3 I') Hsama TakuBa
Pewenue: Otr. B). Cnen npeoOpazyBane ypaBHeHueTo mpuema Buaa (a+3)(a—3)x=a+3.

[Ipy a=-3 BCAKO 4YKCIIO € pElICHHWE Ha YPaBHEHHWETO, a MPU a =3 YypaBHEHHETO HsIMa
pelieHue.

8. Hait-mMankusT npocT aenuren Ha uncnoto 3'' +5° e:
A) 1l b)2 B)3 | )
Pewenue: Otr. B). Uncnoro 3" +5" e yeTHO KaTo cyMa Ha HEYETHH YHCIIA.

9. Konko mpomentra ot ecrectBeHuTe yuciaa oT 1 go 10 000 BKIIOYMTENTHO ca TOYHHU
KBagpaTu?
A) 10% Bb)11% B) 9% N 1%

Pewenue: Orr. T). Twit kato 100* =10 000, To KBaApatute Ha yuciara ot 1 1o 100 (u camo

te) ce Hamupat Mexay 1 1o 10 000. CienoBaTenHO ThPCEHUAT IPOLIEHT € %.IOO =1%.

10. Kosiko ot uetupute HUrypu ca pa3BuBKH Ha prOecTH Tena?

A)l B) 2 B) 3 N4
Pewenue: Otr. I'). [IppBaTa ¢urypa e pa3BuBKa Ha MPaBHJIHA TPUBI'BIIHA MIUPAMHUJIA, BTOpATa

— Ha IpaBUJIHA NCTOBIBJIHA MHUpaMUJa, TperaTa — Ha I[PaBWJIHA TPUBIBbIHA IpU3Ma, a
YeTBbPTATA — Ha IIPABUJIHA IIETOBI'BIIHA IIPU3MA.

11. Yucnoro 720 e 3anmucaHo Kato MPOM3BEICHUE HA HAKOJKO Pa3JIMYHU €CTECTBEHU YHUCIIA,
BCEKH JIBE OT KOMTO ca B3aMMHO MpocTu. Hail-ronemMusT Bb3MokeH Opoil MHOXHUTEIH B TOBA
IIPOU3BENICHUE €:

A)2 b)3 B) 4 IS

Pewenue: Otr. B). ITorexe 720=2*-3>-5, 1o paBenctBoto 720=1-2*-3>.5 mokassa, 4e ¢
BB3MOXKHO J1a 3anuueM 720 B UCKaHUS BHUJ C IOMOINTA Ha 4 pasjIMYHU M B3aUMHO NPOCTU
MHOXHTENSA. AKO NMPENNOI0KHM, Y€ TOBA € Bb3MOXKHO C IO-TOJsIM Opoil B3aMMHO IPOCTH
MHOXHUTEJH, e cJelBa, 4e IOHE YEeTHPH OT TiAX TpsAOBa Ja MMaT MPOCT JETUTEN OT

MHOKECTBOTO {2;3;5}. ToBa o3HauaBa, 4ye 1€ UMa INOHE JBa OT YETUPHUTE, KOUTO HE ca

B3aMMHO IMPOCTH.



12. bykBute 4, E u JI TpsbBa na ce 3aMeHAT ¢ MUPH Taka, 4e Ja € BIPHO PaBEHCTBOTO

AA 1
ﬁ:7. Ha pasnuunuTte OyKBH OTTOBapsT paszivyHU IM(pHU, a HA €JHAKBUTE OYKBH —
enHakBu udpu. byksara E TpsiOBa na ce 3aMeHHU C:
A)l b) 4 B)3 s

Pewenue: Orr. B). lludpara Ha eqUHUIINTE HA YUCIUTENS U 3HAMEHATEISI € €/IHA U ChIIA U €
pasnuyHa OT HyJa, 3a1[0TO € U mudpa Ha IeceTuruTe Ha yucautelss. OCBeH ToBa TpsiOBa u
7.A na uma cpiata nudppa Ha €TUHHUINTE, OTKBJETO MpaBuM u3Boj, ye A =5. Cera JecHO

55 1
clenBsa, ue —— = — U ciaegoBaTenHo £ =3.
385 7

13. Ako yucnoro A e cbc 75% 1mo-Malko OT YUCIOTO B, TO C KOJKO MPOLIEHTA YUCIOTO B €

HO-TOJIIMO OT A ?
A) ¢ 400% b) c 4% B) ¢ 3% I").-¢300%

1
Pewenue: Orr. I'). Ot ycnoBuero cienpa, ue A = Z B . CnenoBarenuo/B=4A=400%A nmu

B e ¢ 300% moseue ot A.

14. COopbT Ha oceM HeueTHH ecTecTBeHHM uncia e 20. Hali=mankara Bb3MOXKHA pa3jiHvKa Ha
Hal-roJsIMOTO U Ha-MaJIKOTO OT T€3H YHCIA €:

A)O b)2 B) 4 I') 2008

Pewenue: Orr. b). Uucnarta He Morar 1a ca paBHH, 3amoTo 20 He ce nenu Ha 8. Cieapamiara
0 TOJIEMMHA Bb3MOXHA pa3iivka € 2. Peanuzanus ¢ 2 e caeauusat npumep: 6.3+2.1=20.

2008° +4016—8

15. IIpecmertHere

2006.2008.2012
Al B) B) n_L
2006 2008 2012

2008° +4016+1-9  (2008+1)*—3°  (2009-3)(2009+3) 1

Pewenue: Orr. B). = .
2006.2008.2012 2006.2008.2012 2006.2008.2012 2008

3apaunte ¢ HoMepa oT 16 10 35 BKJIIOYNTETHO ce OI[EeHABAT € M0 2 TOYKH:

16. U3BecTHO €, 4e IpH a =5 ypaBHeHHWATa a’x—a=25x—5 u 18x—2a=ax—b+13x ca

exkBuBajieHTHU. CToliHOCTTa HA b €:

A) 10 B)5 B) -5 o

Pewenue: Otr. A). PernaBame mbpBOTO ypaBHEHUE:
(@>-25x=a-5<(a-5)(a+5)x=a-5.

CrienoBaTeHO MPU @ =5 MHPBOTO YPABHEHHE MMa 3a PEIICHUE BCSIKO Yucio. Pemaame
BTOPOTO ypaBHEHHE:

(18—13—a)x=2a—b:>(5—a)x=2a—b.
IIpu a =5 nonyyaBame 0.x=10—-b=b=10.

17. Orceukata AB e awpnara 120 cM. Axko AHu orOens3Ba pa3leIUTEIIHH TOYKH BBPXY
OTCeuYKara Taka, ue Jia ce Mojydar 8 paBHU 4acTH, a [leTbp oTOemsI3Ba pa3aeNuTeHd TOUKU



Taka, 4e Ja ce moiay4yaT 12 paBHM 4YacTH, TO KOJKO Pa3[eIUTEIHH TOYKH WMa OTOEISI3aHH
BbpXY OTCEeYKara?

A) 14 b) 15 B) 16 )18

Pewenue: Otr. B). Aau e orbenszana 7 pazaenurenHd TO4ku mpe3 15 cm, a Iletsp e
orbenszan 11 paspenurennu Touku npe3 10 cMm. Tpu ot Toukure Ha [leTbp ce magar BbPXyY
To4yku Ha AHuU. Clie1oBaTETHO 001110 OTOCIA3aHUTE Pa3ICTUTETHN TOUKH ca 15.

18. Ha BoeHeH mapaja y4acTHUIIUTE ca HapeACHHU B KBAApPATEH OJIOK, T.€. OpOST HA PEIUIIUTE €
paBeH Ha Opost Ha KonoHuTe. OOmHUAT Opoi Ha yYaCTHULUTE B JBE PEIUIHM U JBE KOJOHH €
36. Konko yyacTHUIIM UMa B TO3H OJI0K?

A) 64 b) 81 B) 100 IN 121

Pewenue: Otr. B). B nBa penga u nBa crhin6a mmMa TOYHO 4 ydacTHHKA, KOUTO C€ HAMHUPAT
€IHOBPEMEHHO B pefl ¥ CThJIO. OTTYK cliefiBa, 4e ako 03HauuM ¢ X OposT HA yYaCTHUIUTE B
enuH pen, To 4.X —4=36. CnenoBarenno X =10 u OposiT Ha y4acTHHIIMTE B OJIOKa €
10.10=100.

19. B tpubrsnnuk ABC e ganeHo, ue LA : 4B :ZC=2:1:6. brnononossmara na ZACB
npecuua AB

C

A L D B
B Touka L u BL=74 cm. Bwpxy" orceukara BL e B3era Toyka D Taka, ue
ZLCD : ZDCB =2:1. Hamepere cymata CL+ CD B CAHTUMETpPH.
Pewenue: Otr. 74. briure Ha TpubrbiHuka ca LA =40°, ZB=20°, ZC =120". Torasa

ZLCD =40, ZDCB=20" u cienosarenso Tpusrbnaumure LCD u DCB ca
paBHOOenpenu, T.e. CL=LD, CD =BD . Ortyk CL+CD =LD+ BD =BL =74 cwm.

20. Axo a <b< -1, To Hal-MaJIKa € CTOMHOCTTA Ha:

a b 2a b
A) — b) — B) — I ——»
b a b a
Pewenue: Or1r.” B). Or a<b<-1 cneasa, We uymWciara a W b ca OTpUIATEITHMU.
b a a a 2a
CieqoBaTeaIHO YaCTHOTO UM € MOJOKUTEIHO YHUCiIo U 0 < — < ; oM ; >0, 10 ; < 7 .
a

b b
Ot npyra ctpaHa 4MCIOTO —b € MOJOKUTETHO U ToraBa ——b >—. OTroBOopbT MOXKE Ja ce

a a
OTraTHe, KaTo B3€MEeM KOHKPETHU CTOMHOCTH 3a a u b . Hampumep, npu a=-3 u b=-2 ¢
3 6
m3nbIHEHO —-3<-2 u -2<-1. CpaBHsiBaHMUTE YHClIa ca CHOTBETHO —, —, —
2 3 2
2 2 . 2
= —(-2)=2=. Haii-maznkoro or X € —, T.e. B).
3 3 3
21. /la ce HamepH OpOSIT HAa BCUYKU NPABOBI'BIIHY MApaseIeUIIe N, )

KOUTO CE€ ChIABPKAT B KyO 2X2X2.




Pewenue: Otr. 27. 8 npaBobreann napanenenunega (1x1x1), 12 or suga (2x1x1), 6 or

Buna(2x2x1) n 1 or Buna(2x2x2), 1.e. Bemuxo 27.

22. Tlo KOJTKO HAYMHA TEXKECT BBPXY JISIBOTO ONIOAO MOXKE Ja C€ pa3MEHU C HSAKOS OT
TEKECTUTE BPXY ASCHOTO OJIFOJI0 Taka, ue Ja ce MOCTUTHE PaBHOBECHE Ha Be3HATa?

CTOMHOCTUTE HA TEKECTUTE BbPXY BE€3HATa B IPaMOBE Ca.

D*OOO

10 20 30 40 50

A) 1l b)2 B)3 D4

Pewenue: Otr. B). Paznukata Mexay TexecTuTe BbpXy ABete Omoma e 20 r. 3a ma ce
IIOCTUTHE PaBHOBECHE Upe3 pa3MsiHa Ha TEKECTH OT JBETe OJIfopa, TPsAOBa Ja ce pa3MEeHHU
00eKkT OT JaaBOTO ONrom0, Koto € ¢ 10 r mo-jiek or 00exT or adcHoTo Omromo. Mma 3
BB3MOkHOCTH 3a ToBa: (10 r) otisaBo ¢ (20 r) orascuHo, (20 1) oTasaso ¢ (30 ) oTAscHO MUK
(40 r) otasaso ¢ (50 r) oTHsACHO.

23. Bwpxy crpanmata BC Ha Y] ¢
npaBobrbeiaHuka ABCD (AB< AD)
e wu3bpana Toyka M Taka, de
DA=DM wu /MAB=15". Axo
IbIDKAHATa Ha orceukata DM e 10
CaHTHMETpa, Ja Cce  HaMepH
ObJDKMHATa Ha cTpaHara AB . B M
CaHTUMETPH. A 15° B

Pewenue: Otr. 5. Tlomexe /MAD=90°-15°=75" u AADM e paBHOOEIpEH, TO

ZADM =30°, orkbaero cmemsa ue ZDMC=/ADM =30" (KpbCTHH BINM IIpH
npecuyaneTro Ha ycnopenuute mnpasu AD wu  BC ¢ mnpaBatra DM ). Torasa

AB=CD = %DM =5cMm (kater cpemry Brba ot 30°).

24. B enun kiac y4at 36 yuenunu. [lomoBunara ca Momudeta. Eqna Tpeta oT ydeHHIIUTE HE
Moratr Ja yMHO)XaBaT IByuu(ppenu umcia. Touno 14 momumyera Morar Ja yMHOXaBat
neyruppenn yncia. Komko or MoMueTaTa B Kjlaca MOTaT Jia yMHOXKaBat Byl dpenn yucna?
A)9 b) 10 B) 11 12

1
Pewenue: Otr. B). 5-36:12 YYCHHUIIM HE MOraT Jla YMHOXaBaT JBYIU(PEHU YHCIIA.

[Tonexe wmommuerata ca 18 m 4 OT TSIX HE MOrar Ja yMHOXKaBaT IBYIU(PPEHH 4uCiIa, TO
12-4=8 wMomyera HEe MOTraT Ja YMHOXaBaT JByIM(peHH uucia. 3akiaoyaBaMme, Ye
18 -8 =10 moMueTa Morar Jja yMHOXKaBat ABYIIU(PEHN YUCIIA.



25. [locouere BSIpHOTO:

A) 31" >17% > 2% B) 2” >31" >17"

B) 17" >2” > 31" I 2”>17">31"

Pewenue: OTr. B). UMame, ue 31" <32" =(2°)" =2%. Or apyra cTpana e U3IbIHEHO
17" >16" = (2" =2% > 2% u cnengosarenno 17" > 27 > 31",

26. Jlanen e npaBobrbiieH AABC ¢ npaB bI'bl
npu Bepxa C u BC>AC. Jla ce Hamepu
rpagycHaTta MspKa Ha BIrbla  MEXKAY
priaonoyiopsmara Ha ZBAC u cumMmerpaiara
Ha karera CB, ako nmpecedyHara UM To4ka € D A B
u CD|| AB. /

Pewenue: Otr. 30°. OsnauaBame ¢ M npecednara Touka Ha cuMerpanata Ha CB Cbe
ctpaHara AB. YerupusreinHuksT AMDC wuMa yCHOpeOHU CpELIyNOJIOKHHU CTpaHU
AM ||CD n AC||MD (AC u MD ca nootaenHo NepneHauKyispHu Ha BC) U paBHU

ceeenau ctpadu (AADC e paBHOOenapeH, 3amoto LCAD = ZMAD v £ZMAD = ZCDA xato
KpbcTHH). CrieoBatenHo Toi € poM6. OT MB = CD (XUnoTeHY3U B €AHAKBH TPUBI'bIHUIN)
u CD=MA cnensa, ¢ AM =MB, 1.e. M e cpemara/ Ha XuroreHysara AB B
npaBobI'biHUA AABC. OT CBOMCTBOTO Ha MEAMaHAaTa KbM XMIIOTEHY3aTa 3aKiIl4aBaMe, ue
AM =CM . CrnenoBatenHo AAMC e paBHOcTpaHeH, <ZMAC =60°, ZCAD=30° wu
ZADM =30° (xaTo KpbCTeH bI'bll Ha LCAD).

C D

27. Ha 22 mapT BCSIKO MOMY€E OT €IUH Kjac IOAAapWIO MO €AHO KOKUYE Ha BCIKO MOMMYE B
kiaca. Q010 mogapeHnTe KokudeTa ca 77. Bb3MoXHUAT Opol YUSHHIIN B TO3H KJiac €:

A) 11 b) 22 B) 20 I') 18

Pewenue: Otr. I'). Petrenne 11.7 =77, 1.e. 7 MmomueTa ca nogapunu no 11 xokuuera Ha 11
Momudera uian 11/MomueTa ca mogapwin no 7 Kokuuera Ha 7 Mmomudera. OO0 KIAChT € OT

18 nmena. Ciyuast 77 =77.1 Bogu 10 OTroBop 78 y4eHMIM B Kjaca, KOWUTO HE € U3MEXKAY
JaJICHUTE.

28. I'panoBere A, Bu C ca pasmnoioXeHW B yKa3zaHUs pei MOKpail eqHo moce. B 6 vaca

CyTpuHTa OT Tpaa B 3a rpax C moTerysi BEIOCUIIEAUCT ChC ckopocT 10 xkm/4. B 7 yaca
CyTpHMHTA ChIIUS A€H OT Tpax A 3a rpax C TpbIBa MOTOIEIUCT ChC CKOpOCT 15 km/4. Komiko
KWJIOMETpa € pa3cTossHueTo Mexay A m C, ako pa3CTOSHUETO Mexay A U B € 5 kM, a
MoToneaucTsT npuctura B C 20 MUHYTH IIpeau Belnocumeaucra?

Pewenue: Otr. 55. MotonnequctsT ce OBWku ¢ 1 4. u 20 MuH. =1+@=1+%=i 4. II0-

60
MaJIKO BpeMe OT BEJIOCHUIIEeIUCTa. AKO X KM € pa3CTOSHUETO Mexay rpagosere B u C, TO
X _x+5
10 15
pazcrosinueTo Mexay rpagosete A u C e 50+5=55 kM.

+ E , orkpaeTo 3x=2(x+5)+40 u cunemoBarenmno x =50 xm. ClenoBaTelHO



29. 3a AABC e wu3BectHO, ue ZA=60° wu C

Z/B=50°. Cumerpamara Ha cTpaHata BC
mpecuya crpaHata AB, cuMmerpanara Ha
orceukata AD u cuMeTpajara Ha OTCEYKaTa Q
CD cwotBetHO B ToukM D, M u N. Axo O ¢
npeceyHaTa TOYKa Ha cuMeTpaiure Ha AD wu
4
A

CD, onpenenere Buaa Ha AMNO . 50"
) B
A) paBobreiieH  B) paBHOOEIpEH THIOBIBICH / d D
B) paBHocTpanen I') paBHOOEIpeH OCTPOBIBICH
Pewenue: orr. D). ZNDC = ZBDN =90° -50° = 40° u OTTYK

ZMNO =90° — ZNDC =90° —40° =50°. Ot gpyra ctpana ZADM =ZBDN =40° (BpbxHH)
u CII€IOBATCIIHO ZOMN =90° — ZADM =90° —40° =50 IlonyuaBawme, e
ZMNO = ZOMN = 50", otkwaeTo ciensa, e AMNO e PaBHOOGAPEH W OCTPOBI'BIICH.

30. 3a nercka rpaauHa TpsiOBa J1a ce 3aKyIAT KyKIM U Konnuku. Llenara Ha eaHa Kykia € 15
JIB., @ Ha eIHa Konuyka € 7 nB. [1o KOJIKO pa3nuyHu HauMHA MOTAT Ja O0bJaT 3aKyNeHH KYKJIH
1 Koaudku 3a ToyHo 100 nB.?

Al b)2 B) 6e36poit MHOTO I') sHuto enun
Pewenue: Otr. A). Hexka x e OposT Ha 3aKyNCHUTE KOJIUYKH, a Y € OpOoAT Ha 3aKyIECHUTE
Kykimu. CbhcraBsiMe AMo¢paHTOBOTO ypaBHeHHE 7x+15y =100, oT BUIa Ha KOETO Cle/Ba, 4e
x TpsiOBa nma ce nenu Ha 5. Be3moxkHocture ca x=0, x=5 u x=10, 3amoro ako x =15,
JsiBaTa CTpaHa Ha ypaBHEHMETO CTaBa MO-rosisiMa oT JsicHara. Cien mpoBepka yCTaHOBSIBaMe,
4ye €IMHCTBEHOTO pelleHue B uenm uyucia ¢ x=10, y=2, T.e. cbllecTByBa caMO €IUH
BapHaHT 32 OCHIIECTBABAHE HA TOKYITKATA.

31. Bpost Ha TpunMdpeHnTe uncia cbe cyma ot nudpute 23 e:

A) 4 B)6 B)7 )15

Pewenue: Otr. I'). Ako TpUIIPPEHOTO YUCIIO abc w3mBIHSBA YCIIOBUETO Ha 3ajadara, TO
a+b+c=23. 3a uudppure My mMa CIESIHUTE BB3MOXHOCTH: 9,9,5; 9,8, 6; 9,7,7 n
8, 8, 7. C BTOpaTa Tpoiika Morar Ja CbCTaBsT 6 4UCIa, a C OCTAHAIUTE TPOUKH — 1O 3 yucia.
OO6m10 ymncara ca 15.

32. B AABC ¢ naneno, ue ZACB=060°, pa3CTOSHMETO OT TOYKa A 10 BbBHIIHATA
priIonoJoBsma npe3 sppxa C € 5 cM u apmwkuHara Ha ctpaHata BC e 9 cm. Jlunero Ha
AABC e:

A) 45 KB. cM b) ? KB. CM B) 22,5 kB. cM I') ne Mmoxe na ce onpeaenu

Pewenue: Otr. B). Teit kato CA e BIVIONOJNOBSAIA Ha BIBJIa MEKIYy BBHIIHATA
prionoJioBsmia mpe3 Bppxa C u npaBara BC, TO pa3CTOSHUETO OT TOYKa A 70 €AHOTO pamo



BC ¢ paBHO Ha pPa3CTOSHHETO JO APYroTO paMo, KOETO O3HayaBa, Y€ Jb/DKMHATA Ha

Bucounnara B AABC kM crpanata BC e 5 cm. CiienoBaTeiso S ,,- :% =22,5 KB. CM.

33. Heka A > B ca /iBe €CTECTBEHH YHMCIIa C TIOBEYE OT JBE U(PH, Ha KOUTO MOCICAHNUTE JIBE
uudpu cpBrnagar. Koe or nocoueHuTe 4ncia BUHAry 3aBbpliBa Ha MOHE J1BE HYJIN?

A) A+B B) A+ B’ B) A’-B’ I A>+AB+PB’

Pewenue: Otr. B). Cbe curypaoct uncioro A—B ce aenu Ha 100. CrnegoBaTeHO YHCIOTO
A*—B?>=(A-B)(A+ B) cbo cbc curypHocT ce aenu Ha 100. Axo Hanpumep A= B =101,
TO HHUTO emHo OT wuucmara A+B=202, A>+B*=101>+101°=20402

A’ + AB+ B* =30 603 He ce nenu Ha 100, T.e. He 3aBBbPIIBA HA TIOHE JIBE HYIIH.

— D52 _ 13 3
34. PenieHreTo Ha YpaBHEHHETO 1=2x 1 (1_ 3x 2) — (x-1)"-(x+D o

3 2 6
A)2 B) -1 B) —% -3

Pewenue: Otr. B).

35. B npaBobrbiiHa KOOpJIMHATHA cUCTeMa ca AaaeHu Touknte A(2;0), B(5;0), C(0;5). IIpu

3aBBPTAHETO HA TPUBIbIHUKA ABC 0Ko0Jj0 abciucHara oc Ha 3607 ce mosry4aBa Ts10 ¢ 00eM:
A) 507 xy0.m.en. B) 757 ky6.m.en.  B) 257xky06. M. en. I') 607 xy0. m. ex.

Pewenue: Otr. B). [Ipu 3aBppTaHETO OT YCIOBUETO C€ MOJydaBa TSJIO, KOETO € pa3jiuKaTa Ha
JiBa KOHYCa C PaBHH PaJlyCH U BUCOUYMHU CHOTBETHO /i, =3 MEpHU €IUHULM U h =2 MEpHH

enuHUIM. ThbpCeHUAT 00eM € pa3iinka OT 00eMUTE Ha Te3H KOHYCH:

V= %ﬂ'rz (h,—h,)= %71’25.(5 =2) =257 KyOMYHH MEPHHU €IUHUILIH.

3apaunte ¢ HoMepa 0T 36 10 S0 BKJIIOYNTETHO ce OI[eHABAT € M0 3 TOYKM:

36. Heka a>b>c>d ca uyertupu pa3IMyHU LEIM IOJOXKUTEIHM uuciaa. PaznuunHure
CTOMHOCTH Ha Pa3jIMKUTE Ha 4uciIaTa JABE IO JIBE, KaTO OT HO-TOJIIMOTO YUCIIO CE€ BaiH IO-
Maikoto, ca 7, 11, 14, 18 u 25. Konkoe b—c¢?

4.3 .
Pewenue: Otr. 7. Nmame 7:6 pa3IMKH M 5 CTOMHOCTH => JBE OT PA3JIUKUTE MMAaT

€IHaKBa CTOMHOCT X. SICHO €, 4e Hal-rojisiMara pasjiuka € MEXAY IIBPBOTO U YETBBPTOTO
yucno, 1.e. a—d=25. Or pgpyra crpaHa (a—b)+(b—-c)+(c—d)=a—-d =25, koero
II0Ka3Ba, Y€ CyMarTa Ha TpH OT pasznukure € 25. Ho uncnoro 25 ce npeacrass MO €IMHCTBEH
HA4YMH KaTo CyMa Ha TPHU OT JAJCHUTE YHcia (C €BEHTYaJIHO IOBTOPEHHUE HAa €IHOTO OT TSX)
no ciaequus Haund: 7+ 7+11=25. Cnenosarenno x =7 . OcBeH TOBA:
(7T+11+14+18+25)+7=T75+7=(a-b)+(a-c)+(a—d)+(b—-c)+(b—-d)+(c—d) =
=3(a-d)+(b-c)=T75+(b-c).
3akmouaBame, ue 75+7 =75+ (b—c), oTkbaCTO b—C=17.

37. Hocnenxara uudpa Ha qucinoro 8° —18'° +28% —....+2008*"" e:
A)6 b) 4 B) 8 IO



Pewenue: Otr. A). bpost Ha cwrObupaemute ¢ 201. Beuuku chOupaemu morar aa Obaat
TPYIHUPAHU O JABOWKH: TPETOTO C BTOPOTO, METOTO C YETBBPTOTO, CEIMOTO C IMIECTOTO | T.H.,

MOCIIEAHOTO ¢ mpeanocieqHoro. Taka ce momydaBar 100 nBoikH, a TBPBOTO CHOUpPAEMO 8*
ydacTBa CaMOCTOSITENIHO. 3a BCsIKa JIBOMKA IBPBOTO CHOMpPAEMO € Ha CTENeH, KpaTHa Ha 4,
CJIEIOBATETHO 3aBBbPINBa HA 6, TOKATO BTOPOTO ChOMpaeMo 3aBbpiiBa Ha 4. [lomyuaBame, ye
nmocienHara nudpa Ha BesAka ABOMka € 6—4=2. CiemoBaTenHo mocieaHaTa Iudpa Ha
cymara OT YCJIOBUETO Ha 3ajadaTa ChBIaja C mocienHara mudpa Ha guciaoro 6+2.100),
KOSTO OYEBHUIHO ¢ 6.

38. U3BecTHO €, ue ca BEpHU CIEIHUTE JBE TBbPACHUS:

1. Axo obmuam AHTOH, TO oOnyam u MBaH.

2. ObuyaM NOHE eIMH OT iBaMaTa MeXy AHTOH U MBaH.
ToraBa cbc CUTYPHOCT € BSIPHO, Ye:
A) oOnuaM AHTOH B) o6nuam MBan
B) He oOnuyamM AHTOH I') He oOuuam MBan
Pewenue: Otr. B). Beamoxxnu ca 1Ba ciaydas: oOndam AHTOH U He oOnuaM AHTOH. B mbpBust
cimydait BepHocTTa Ha B) cneaBa ot TBbpaeHue 1, a BbB BTOpUS BepHOCTTa Ha B) cienBa ot
TBBpACHHE 2. A) HE € BApPHO Hampumep, ako obmuam VBaH u He oOuuam AHTOH. B) He e
BSIPHO Hampumep, ako oonyam u AHToH, U MBaH. Hali-nakpas I') He € BIpHO Hampumep, ako
obuyam MBaH.

C
39. lanen e uetupubrbaHuk ABCD , D
3a  Kkoiito ZDAB = /BCD =90°, 135"
ZADC =135°, AB=16 <M 1u
CD =6 cm. Hawmepere nuiero Ha
YCTHPUBI'bITHUKA B KBaJIpaTHH
CaHTUMETPH. o B
Pewenue: Orr. 110. E
C
D
135°
AR B

[IponpmxaBame AD u BC no npecuuane B touka E. [lonexe ZABE =180"-135" =45,
TpubrbiHuuTe ABE u DCE ca npaBOBI'bJIHU U paBHOOeapeHu. Torasa:

SABCD :%_6_26:128_18:110 KB. CM.

40. 3a uncnara a, b v ¢ e U3BECTHO, 4e a’ +b”° +¢” +10c+38 = 4a+6b. Hamepere cymara

i a+b+c.
A) -1 B)0 B) 49 I) 64



Pewenue: Otr. b). Kato otnenum TouHM KBajpaTH, IoJiydaBame:
(a=2)" +(b=3)"+(c+5)"=0.

[Tomy4ueHOTO paBEHCTBO € BB3MOXKHO caMo ako a =2, b=3, ¢=-5.011yk a+b+c=0.

41. lanenu ca Tpu 4yBaia ¢ TONKU. B equHus uma 1Be 0aCKeTOOJIIHU TOTKH, B APYTHs — JIBE
¢byTO0IHH, a B TpeTus — eaHa 6ackeTO0MHA U eHa PyTOoHA. BhpXy UyBaguTe MMa HaAMKUCH,
HUTO €/IMH OT KOUTO HE OTrOBaps Ha ChABPKAHHETO Ha uyBasnuTe. OT KOU 4yBas TpsaOBa J1a ce
W3Ba/IM €Ha TOIKA, 32 J1a C€ YCTAaHOBU ChABPKAHUETO Ha BCUUKU YyBaJu?

A) ot uyBana ¢ Haanuc “ase GpyrdonHu TONKK

B) ot uyBana ¢ Haanuc “nBe 6acCKeTOOTHU TOMKHU

B) ot uyBana ¢ Haanuc “eqHa 6ackerOonHa U eHa GyTOOIHA”

I') uckaHOTO € HEBB3MOXKHO C U3BAXKIAHE HA CaMO €[Ha TOIKa

Pewenue: OTr. B). Axo u3BaguMm Tomka OT 4yyBaja ¢ Haamuc “aBe (yTOOTHH TONKH, TO
MOJKE Jla ce CIy4yH Jia M3BaJuM OackeTOOoJHA TOMKAa M TOoraBa (KakTO ce BHKJIa OT I'bpBara
KOJIOHKa Ha Tabimuiara mo-foiy) TS HE OIpeneNs €JHO3HAYHO ChIbpPKaHHWETO Ha dyBaja.
AHaJIOTUYHO € W ako u3BaguM (yTOOSHA TOMKAa OT YyBaJla ¢ HaamUC “‘NBe 0AacKeTOOTHU
TONKHU~ (BXK. BTOpaTa KOJIOHKA).

“nBe GpyrdoIHN TONKK “nBe 0ackeTOOIHU “enua 6ackerOOIHA U e€1HA
TONKK ¢dbyrOoTHA”

¢byrbonHa 1 nBe GpyrOomHu nBe 0ackeTOOTHI

6ackerOoJiHa

nBe 0acKeTOOTHI ¢yr6onHa u OGackeTOo0aHa | ABE QyTOOTHH

AKO W3BaJiMM TOMKAa OT YyBaja C HAaNmuC ‘‘enHa OackerOonHa u eaHa (yrdonHA”, TO aKo
n3BajieHaTa Tonka € ¢GyTOOJHA, ChbC CUTYPHOCT-~TOTaBa B TO3M 4YyBajl uUMa ABe (yTOOTHU
TOTIKM => €IMHCTBEHATA BH3MOKHOCT 3a UyBaJIa C HAAMHKC ‘B OACKETOOIHH TOKU~ € TOH J1a
ChABpXa enHa OackeTOoiHA U enHa (yTOOIHA, 3alI0TO YyBATBT C JiBe (PyTOOJHM TOMKHU €
Beue WAeHTU(HUIMpaH. 3a yyBalia ¢ HaaAMuc “aBe GpyTOOIHU TOMKU OCTaBa Jia ChIbp)Ka JIBE
O0ackeT0oJIHU. AHAJIOTMYHO, aKO HW3BalluM OacKeTOOJHA TOMKa OT YyBaja C HAJIUC ‘‘eaHa
OackerOonHa U eaHa (yTOOIHA”, TO ChC CUTYPHOCT B TO3W UyBal IIe UMa JiBe 0ACKeTOOIHU
tonku. Cera eIMHCTBEHATa Bh3MOXKHOCT 3a YyBaJia ¢ HaamuC “ABe (yTOOTHU TONIKK € TOM J1a
chIbpka eqHa (yTO0HA M eMHa 0acKeTOOJHA TOIKa, 3alI0OTO YYyBAIBT C JIBe 0ACKeTOOTHU
TONKK € Beue MACHTHQHUIMpaAH. 3a dyBajia C HaJIMHUC “JBe OACKETOOJHM TOMKHA OCTaBa Ja
chabpka ae (yrbonHn Tomku. [lo TO3W HAYMH CHABPKAHUETO W HA TPUTE UyBaia Ce
orpenens eAHO3HAYHO.

A
42. Hamepere rpanycHara Msipka Ha ZAOB,

AKO B IIPAaBOBI'BJIHA KOOPAWHATHA CUCTEMA C

Hagano O ca nanenu toukute A(1l; —2) u
B(L;3).

Y

Pewenue: OTr. 135°,




A

SIcuo e, ue ABOC e npaBObI'bJieH M paBHOOenpeH (BX. ueprexa). Toraa ZBOC =45° u
cnenosarenno ZAOB =180" — ZBOC =180° —45° =135°.

43. llanenu ca 10 neTBu ¢ OBJDKUHM B CAHTUMETPU CHOTBETHO 1, 2, 2% 2°,...,2°. Konko
TPUBT'BIIHUKA ChC CTPAHU U3MEXKY NaJCHUTE JIETBU MOTaT J1a ObJaT MOCTPOCHH ?
Pewenue: Otr. 0. Jla 3abenexum, ye ako x<y<gz, To 2" +27 <2 42" =2""<2%,

oTkpaeTo 2" +2' <2°. [lomyuyeHOTO HEpaBEHCTBO O3HAYaBa, Y€ HHUKOM TPH OT IaJICHUTE
JIETBM HE MOTAT J1a ca CTPaHU Ha TPUBI'BJIHUK (HapyIICHO € HEPAaBEHCTBOTO HAa TPUBI'BIIHHUKA,
CBIVIACHO KOETO CcyMmara OT JABDKMHHTE Ha JIBETE€ IO-MAJIKH -CIPaHH € IO-rojisiMa OT
J'bJDKMHATA HAa Hall-roJisiMaTa CTpaHa).

15n+36
44. Jla ce Hamepu OpoST Ha €CTECTBEHH YMCIIa 1, 33 KOUTO APOOTa 180343 € ChbKpaTuMa.
+

Pewenue: Otr. 0. Axo M € CbKpaTuma, TO H Jpo0Ta 18n+43_1+ n+7

18n+43 15n+36  15n+36
cbkpatuMa. Tyk u3nos3Bame, ye ako p J€IM @ W b, TO p Jenu U TAXHATa pa3ihKa.

15n+36 1 1
——=5 € ChUIO ChKpPAaTHMa, OTKBAETO Cle/lBa 4e U

3n+7 3n+7 3n+7
cbkpatuMa. [loceqnoTo ob6aue He € BAPHO.

CiemoBareiHo

45. Jlanen e octpobreieH AABC, B KOWTO
ZBAC >30°. Ortceukara (CH (He AB) ¢

BUCOUYMHA, TOYKaTta. M € cpelaa Ha cTpaHaTa

AC, a Toukarta.' K € OT BBTPEIIHOCTTA Ha M
orceukata AH . Koe oT nocoueHute TBbpACHUS

€ BUHAru BApHO?

A) AK <MK <CH B) 2MK < AC <2CH ALC] B
B) MK > AM I') 2MK < AC < AB

Pewenue: Ot1r. Bb). 2MH =AC, 3amoro MH e wMeauaHa KbM XHIIOTCHY3aTa B
npaBobI'biHUA AACH . OcBed ToBa 2CH > AC, 3amoto ZBAC >30°. Ot paBHOOeapeHUS
AAMH cnensa, ye MK < MH . Taka nonydaBame, ye 2MK <2MH = AC <2CH wu ToBa

10Ka3Ba BepHOCTTa Ha B). TBBpIEHNETO B A) ¢ HapyleHo Hanpumep, ako 30° < ZBAC < 45°
u K e cpena na AH (B To3u cinyuaii LAMK > ZKAM wu cnenoBarenHo AK > MK).
TeepaenueTo BbB B) € BuHarm HapyiieHo, 3amoTo HepaBeHCTBOTO MK >AM e



exkBuBaneHTHO ¢ MK >MH , a no-rope Oeme orOensizano, ue MK < MH . Haii-Hakpas

TBBpAcHUETO B I') e HapyieHo 3a Tpubreinauuutre ABC, B kouto AC > AB .
C

A K H B

46. Otoopute A, b, B, I' u ]l 3apppmuiau Ha THPBHUTE IMET MECTa B KJIACHPAHETO Ha
¢byTOONHNA MIAMIIMOHAT Ha €HA CTPaHa, KaTO HUKOW JIBa OT TAX HE Ca pasleluin HIKOE
mscTo. 3BecTHO e, ye:

e  Mexnay orbopute A u b uma TouHO earH 0TOOP OT OCTAHAIUTE TPH.

e Ot60p B He e mpean oT60p b.

e  Ot60p Jl e mpeau ot6op A, HO € cieq otoop I'.
Koe ot nocouyenurte TBbpEHUS € BIPHO CbC CUTYPHOCT?
A) ot6op I' e mbpBH B) ot6op b e Bropu
B) ot60p B e ueTBBpTH I') or6op A e mocnenieH
Pewenue: Otr. A). OT TpETOTO TBHPJECHHE B YCIOBHETO CliEABA, Y€ OTOOpP A € Hal-MHOTO
Tpetu (mpenu Hero cbe curypHoct ca Jl u I'). Ako A e TpeTH, TO KJIaCUPaHETO Ha IbPBUTE
Tpu orbopa e ['JIA u noapexnanero Ha b 1 B € HEBB3MOXKHO C €THOBPEMEHHO M3ITbJIHEHUE
Ha IIBPBUTE JBE TBHPIEHUS OT YCIOBHETO Ha 3ajayaTa. AKO A € YeTBBPTH, €IUHCTBEHOTO
Bb3MOXHO Kkiacupane € ['BJIAB. Ako“A ‘e merH, OTHOBO KJIaCHUpPAaHETO € €IHO3HAYHO
onpeneneHo u To ¢ ['JIBBA. U B nBara ciydas [ e mbpBH, KOeTo A0Ka3Ba BEpHOCTTA HAa A). B
cbioTo Bpeme B) u I') ca Hapyiienu B nbpBus ciiyuyail, a b) e Hapyl1eHO BbB BTOpUSI.

47. Bwppxy crpanata AB _wHa AABC C
(AC<BC< AB) e B3era Touka K Taka, de
AK < KB, a Bbpxy orceukara KB e B3era
Touka M Taka, ue AK=BM . Touka L ¢
Bbpxy npasara CK (Ke mexny C u L)
Taka, ue KL=AC wu BL=CM . Axo

CK =6c¢Mm, To mhibkuHara Ha crpaHata AC B A X v; B
CaHTUMETPH €:

A) 6 cMm b) 12 cm

B) 3 cm I') He Mmoxe na ce onpenenu

L

Pewenue: Otr. A). AAMC = AKBL 1o tperu npusHak. CienoBarenHo LCAM = ZLKB . Ho
ZLKB = ZAKC (BpbxHU) ¥ cienoBatenHo LCAM = ZAKC , otkbaeto AC =CK =6 cwm.



4
48. Auu u llersa npasHyBaT pOXKIEHUS CH JE€H 3aeJHO. AHM I03HAaBa 3 OT T'OCTUTE Ha

3
IIpa3sHUKa, a IleTs mo3HaBa g OT T'OCTHUTC Ha Ipa3sHHKaA. Bcexu roct mo3naBa moHe €IHO OT

JABE€TC MOMHYETA, 4 TOYHO 6 TOCTH IO3HABAT U JABETC MOMHYCTA. I'octute Ha IIpa3sHUKa ca:

A) 30 b) 25 B) 20 I 15
4 3 7 5 7 2
Pewenue: Otr. I'). Tlonexe §+§=§ W BCUYKH I'OCTH ca g, TO g—gz— OT T'OCTHUTE ca

no3”HaTu C€JAHOBPCMCHHO Ha JABCTC MOMMHHYCTA. AXO BCHMYKH TOCTH ca X, TO OT YCJIOBHETO

2
clieqBa, ue g x=06, oTkbaeTO X=15.

49. Bvpxy crpanata AB =9 cwm B octpobrbiien AABC e B3era Touka D Taka, ue BD =3 cwm.
Hexa M e touka Bbpxy npaBata BC (B e mexny C u M ) taka, e BM =6 cwm. [la ce
HaMmepu abJkuHaTa Ha ctpaHara BC B AABC, ako CD =DM w ZACD = ZBDM .
A) 6 cm b) 9 cm B) 12 cm I 15¢em
Pewenue: Otr. B). Or CD =DM cneasa, ye ACDM e paBuobenpen u LDCB = /ZDMB.
CnenoBatenHo AABC e paBHOOeIpeH, 3aI0TO:

LACB=ZACD+ £ZDCB = ZBDM + ZBMD = ZABC , t.e. AB=AC.
[Ipes D mnocrtposiBame mpaBa, ycnopeaHa Ha BC, kosro mnpecuya AC B Touka K . ToraBa
ADKC = ADBM 1o Il npusnak, 3amoro CD =DM , ZKCD = £ZBDM w ZKDC = ZDMB.
Ortryk 3akimouaBame, ye KD = BM . Ho BM = AD u cnenoBatenHo AADK e paBHOOenpeH.
[TonyuaBame, ye ZBAC = LZAKD = ZACB . Takay briute ‘B AABC ca paBHU MOMEXAY CH,
T.€. TPUBI'BJIHUKBT € PABHOCTPAHEH U B yacTHOCT BC = AB=9 cMm .

C
K
A
D B
M
1121231234
50. Koe e 2008-to nope CJIO B PEAMIATA —,—,— ,—,—,—,—,—,—,—, =+ !
1O HOPEA HHET0 B P 3 3 4474757555
A) o B) 2 B) 2L n>
2008 49 59 64

Pewenue: Otr. I'). bpoar Ha BCHYKHM 4Mcia B peaulaTa CbC 3HaAMEHATEN MO-MalbK OT 64 ¢
1+4243+---+462=1953, T.e no 2008-To umcio ocrtaBar omie 55 uyumcia. Te3u ymcna ca

L, i, i,...,g. CnenoBatenno 2008-1o yuciio B peauiiaTa € E .
64 64 64 64 64
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